

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вечкановой Натальи Валерьевны на тему «Конституционное регулирование и судебная защита личных прав и свобод в странах СНГ», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Содержание автореферата диссертации Н.В. Вечкановой на тему «Конституционное регулирование и судебная защита личных прав и свобод в странах СНГ» позволяет сделать вывод о том, что автором проведено комплексное научное исследование монографического плана, в котором предпринята попытка научного обоснования конституционно-правового содержания личных прав и свобод человека, выявлены сходства, различия и тенденции в конституционном регулировании и судебной защите этих прав и свобод в странах СНГ.

Тема диссертационного исследования непосредственно связана с анализом развития личных прав и свобод в странах СНГ и их судебной защитой, которые, при всей их значимости для успешной реализации социально-экономических и, в особенности, политических прав и свобод, оказались явно недостаточно исследованными в науке конституционного права. Особенности стран СНГ достаточно широко рассматриваются в диссертационных исследованиях в контексте организации и функционирования органов государственной власти, однако, вопросы прав человека, и в особенности личных прав и свобод и их защиты, не становятся предметом таких исследований. Это позволяет сделать вывод об актуальности темы исследования и новизне постановки задач данной диссертации, а также заключить, что она соответствует специальности 12.00.02, по которой была представлена на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Автореферат диссертации Н.В. Вечкановой отвечает предъявленным требованиям и отражает ее содержание. Содержание автореферата соответствует предложенной структуре.

Краткое содержание диссертации, представленное в автореферате, позволяет утверждать, что в ходе научного изыскания автором обобщен достаточно обширный по своему объему доктринальный материал по избранной тематике, что, несомненно, имеет теоретическую ценность.

Эмпирическая база представлена результатами изучения и анализа нормативных документов стран СНГ в области личных прав и свобод человека, материалов судебной практики, включая решения и правовые позиций Европейского Суда по правам человека, конституционных судов стран СНГ, решений судов общей юрисдикции о защите личных прав и свобод человека, результатами анализа официальных статистических данных конституционных судов стран СНГ и др.

Новым аспектом исследования представляется рассмотрение проблем взаимодействия конституционных судов и судов общей юрисдикции стран СНГ в решении задач по защите личных прав и свобод.

Научные результаты диссертационного исследования Н.В. Вечкановой свидетельствуют о достижении автором поставленной цели и призванных для ее достижения задач.

Положения, выносимые автором на защиту, заслуживают определенного внимания.

Так, положительно можно оценить выводы автора, в которых обозначены общее и особенное в конституционном регулировании личных прав и свобод в странах СНГ и определен уровень отражения конституциями этих государств потребностей в конституционной защите личности, выявлены схожие признаки в конституционном ограничении личных прав и свобод, выделены общее и особенное в деятельности конституционных судов по защите личных прав и свобод.

Вместе с тем, как любое научное исследование, работа Н.В. Вечкановой не лишена определенных недостатков.

Представляется, что на сегодняшний день предложение о создании Суда СНГ по защите прав и свобод требует дополнительного обоснования, поскольку в современных условиях при существующем уровне напряженности между отдельными его членами возможность его реализации ставится по сомнению.

Несмотря на замечание, которое, возможно, носит полемический характер, следует признать, что проведенное исследование является творческим и самостоятельным, представляет собой завершённое научное изыскание, обладающее теоретической и практической значимостью.

Содержание автореферата диссертации Н.В. Вечкановой позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а Вечканова Наталья Валерьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Зав. отделом правоведения ИНИОН РАН,
канд. юрид. наук

Алферова
Елена Васильевна

Почтовый адрес: 117997 Москва, Нахимовский проспект, д. 51/21,
электронный адрес: law@inion.ru ealf@list.ru
телефон: 8 916 583 77 41

19 сентября 2014 г.

